Informaţia
privind proiectul Strategiei naţionale în domeniul securităţii demografice în Republica Moldova
(la punctul 2 al agendei şedinţei Comisiei din 17 martie 2011)
       Populaţia constituie o variabilă macroeconomică şi socială cu caracteristici specifice, ce influenţează majoritatea proceselor şi fenomenelor economice şi sociale, avînd efecte semnificative asupra pieţei muncii, creşterii economice şi coeziunii sociale ş.a. Iar importanţa interdependenţei dintre variabilele demografice şi celelalte variabile ale dezvoltării determină faptul că politica demografică trebuie văzută ca parte a politicii social-economice. 
       În acest context, una din concluziile majore ale abordării problemei dezvoltării durabile a Republicii Moldova constă în argumentarea necesităţii de elaborare a unei strategii naţionale în domeniul populaţiei cu un sistem de măsuri bine corelate pe termen lung, în baza unei prognoze ştiinţific argumentate. 

În conformitate cu Planul de acţiuni urgente în domeniul demografic, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.741 din 29.06.2007, conform Deciziei Consiliului Suprem de Securitate nr.05/1-03-03 din 17 iulie 2008, în temeiul hotărîrilor şi recomandărilor Comisiei naţionale pentru populaţie şi dezvoltare, a fost elaborat proiectul Strategiei naţionale în domeniul securităţii demografice în Republica Moldova (în continuare - Strategie). 
În proiectul respectiv au fost integrate viziunile strategice, pe o perioadă de 15 ani, privind dezvoltarea economică şi dinamica populaţiei, gestionarea riscurilor demografice în corelare cu priorităţile socio-economice la nivel naţional. 
Scopul general al documentului rezidă în determinarea sarcinilor şi acţiunilor factorilor de decizie şi ale comunităţii pentru ameliorarea stării demografice, inclusiv promovarea politicilor destinate să asigure securitatea demografică. În concepţia documentului preconizat abordările problemelor demografice au scopul să cimenteze viziunile şi acţiunile pentru realizarea obiectivelor de securitatea demografică, care vor fi destinate asigurării a celor stări a populaţiei ce exprimă absenţa riscurilor, pericolelor şi ameninţărilor de orice natură, în vederea respectării intereselor şi condiţiilor vieţii umane. 
Astfel, Strategia are menirea să prezinte instrumentele de bază în planificarea şi elaborarea politicilor sectoriale de susţinere şi dezvoltare a populaţiei pentru crearea condiţiilor de siguranţă şi bunăstare. 
    Esenţa documentului constă în stabilirea căilor de soluţionare a problemelor ce privesc populaţia şi dezvoltarea, precum şi pentru mobilizarea administrativă a resurselor financiare, eforturilor comunităţii în vederea redresării stării demografice actuale, diminuării efectelor şi tendinţelor nefavorabile privind procesele de schimbare a structurii populaţiei şi a impactului economic previzibil. 

Strategia conţine elucidarea problemelor şi definirea riscurilor, propune căile de adaptare la noile condiţii ale structurii demografice şi de dezvoltare a capacităţilor instituţionale destinate creării premiselor pentru inversarea cursului proceselor demografice actuale. 
     În abordarea strategică a priorităţilor privind populaţia şi dezvoltarea conţinutul Cărţii Verzi a Populaţiei Republicii Moldova a constituit baza de argumentare a tendinţelor şi factorilor - ca surse de instabilitate demografică şi a servit scopului de determinare a căilor de redresare prevăzute în planul de acţiuni pe termen mediu. 
    Conform previziunilor demografice de lungă durată, numărul populaţiei va fi în scădere continuă, chiar dacă rata fertilităţii va fi în creştere, iar o scădere şi mai dramatică a populaţiei se va înregistra după anul 2026.

     Imperativul politicilor pentru gestionarea demografică se rezumă la asumarea sarcinilor strategice privind diminuarea tendinţei de scădere a numărului populaţiei, iar pe viitor, pregătirea pentru o perioadă lungă de îmbătrînire, cînd se va reduce populaţia activă şi va creşte raportul de dependenţă economică. 

     În mod deosebit, necesită a lua în consideraţie faptul că declinul populaţiei este mai accentuat în zonele rurale. Populaţia activă tînără migrează în zonele urbane, sau peste hotare în căutarea unor locuri de muncă mai bune şi a unui mod de viaţă mai atractiv.

Din perspectiva promovării politicilor regionale trebuie să constatăm că în general populaţia, în special, cea rurală, nu este distribuită uniform, fapt ce poate submina eforturile economice ale statului şi a investitorilor la nivel teritorial. 

Conform necesităţii de examinare a proiectului Strategiei de Comisie (în noua sa componenţă) în anul 2010 documentul respectiv a fost remis ministerelor, autorităţilor administrative centrale şi instituţiilor interesate pentru reexaminare. În corespundere cu condiţiile relatate au fost înaintate propunerile relevante, luînd în consideraţie obiectivele Programului de activitate al Guvernului Republicii Moldova, politicile de dezvoltare socio-economică durabilă, prognoza de evoluţie macroeconomică şi angajamentele asumate pe plan internaţional. 

De asemenea, în conformitate cu prevederile Legii nr.239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, a fost organizată o succesiune de dezbateri publice asupra proiectului Strategiei la care au fost invitaţi experţi şi specialişti cu experienţă şi atribuţii în domeniu. În cadrul acestor întruniri au fost consultate opiniile reprezentanţilor ministerelor, autorităţilor administrative centrale, instituţiilor, organizaţiilor internaţionale şi neguvernamentale privind direcţiile strategice şi obiectivele de perspectivă ale politicilor demografice prevăzute în proiectul documentului. Scopul acestor discuţii a fost orientat la facilitarea înţelegerii problemelor privind starea şi prognoza demografică, determinarea priorităţilor sectoriale şi naţionale în mai multe domenii ce vizează dezvoltarea şi populaţia în corelare cu tendinţele transformărilor demografice şi necesităţile de progres în dezvoltarea umană. Sinteza sugestiilor, obiecţiilor şi propunerilor înaintate în cadrul dezbaterilor au fost luate în consideraţi la definitivarea conţinutului proiectului Strategiei.

     În mod curent proiectul Strategiei a fost aliniat la obiectivele Programului de activitate al Guvernului pe anii 2011-2014, la Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului pentru Republica Moldova pînă în 2015, care au fost confirmate în Raportul Guvernului prezentat la ONU în 2010, şi scopurilor documentelor de politici strategice de nivel naţional şi sectorial, stabilite pe perioade durabile, pentru orientarea altor programe de dezvoltare, care urmează a fi adoptate.

       La elaborare a fost luat în consideraţie faptul, că odată cu scăderea populaţiei apte de muncă vor fi afectate mai multe domenii socio-economice, cu impact direct asupra cererii totale a forţei de muncă, acumulării veniturilor, distribuirii investiţiilor, cheltuielilor publice etc. Concomitent cu fenomenul general de îmbătrînire a populaţiei, societatea va trebui să facă faţă: unui număr crescut de pensionari, unui număr crescut de persoane care trăiesc singure, unui număr crescut de vîrstnici, preponderent femei în etate, incapacităţii familiei de a rezolva problemele legate de îngrijirea membrilor aflaţi la vîrste înaintate şi mai dependente, nevoilor crescute de servicii sociale şi medicale şi producerii mărfurilor de larg consum, destinate persoanelor mai în vîrstă.

        De rînd cu cele menţionate, au fost vizate necesităţile privind proiectarea şi construcţia locuinţelor sociale, dezvoltarea infrastructurii, de asigurare cu apă potabilă şi energie, de protecţie a mediului ş.a, fiind factorii de impact nemijlocit asupra comportamentului demografic al populaţiei, în raport cu care au fost prevăzute acţiuni concrete şi factori responsabili pentru executarea acestora.

      Abordarea complexă şi multisectorială a problemei securităţii demografice, prin prisma tuturor factorilor de influenţă asupra proceselor demografice, a contribuit la propunerea acţiunilor privind creşterea nivelului natalităţii, a speranţei de viata, de soluţionare a problemelor pentru diminuarea migraţiei, eficientizării politicilor de ocupare a forţei de muncă, educaţiei întru sănătate şi viaţă activă ş.a.

     Proiectul Strategiei a fost definitivat în conformitate cu opiniile înaintate de ministere, organele autorităţilor administrative centrale co-participante, fiind luate în consideraţie de asemenea propunerile instituţiilor Academiei de Ştiinţe a Moldovei, instituţiilor de învăţămînt superior ş.a. 
     Avînd în vedere importanţa la nivel naţional şi caracterul intersectorial al acţiunilor Strategiei pentru redresarea situaţiei demografice, este oportună aprobarea documentului în cauză prin lege, ţinînd cont de prevederile articolului 131 din Legea privind actele legislative nr.780-XV din 27.12.2001. 
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